

● 王培堯

**渾世清流視野廣闊陶百川**

**病榻之上獲授獎章**

被譽為政壇清流的前監察委員、總統府國策顧問陶百川，於二〇〇二年八月九日病逝，高壽一百零一歲。當時，其妻張素君已臥病在床，一週後亦告棄世，年九十六歲，夫婦攜手西歸，世所少見。

陶百川重病時，總統陳水扁曾親往病榻探視，並頒贈獎章。身故次日，又與副總統呂秀蓮先後至靈前哀悼，指他畢生致力民主法治，強化監察制度，維護人權正義，對國家社會貢獻卓越。作為國民黨大老的陶百川，博得民進黨人的尊崇，顯示他的政治性格，確實與眾不同。他曾在老

察委員，不為勢屈，不受利誘，不避謠言，堅持正義，而留下剛正不阿的形象，令人欽仰。

不過，陶百川熱愛中國，情牽大陸，關懷民族發展的心情與立場，與民進黨的台獨傾向，仍是矛盾對立、極不相容的。晚年的陶百川，多次提出兩岸統一的政治

方案，他主張經由暫時的邦聯或聯邦，先完成聯合，再逐漸過渡到統一，與連戰的邦聯論如出一轍，而與陳水扁的「明統合，暗獨立」的手法完全不同。

**力主民主法制人權**

台大政治系教授胡佛表示，陶百川一生對建立法治政治和爭取言論不遺餘力，早在《自由中國》創刊時，陶百川就是重要的主筆之一；民國四十七年政府修改出版法限制新聞自由，陶百川不畏威權，力諫政府不可以違憲。民國四十九年，他在監察院會公開呼籲政府解除報禁；隔年，因為政府對報禁問題沒有回應，陶百川甚至對行政院提出糾正案。

陶百川最為人稱道的人格特質是堅持民主憲政，維護言論自由，尊重正義人權，在威權時代，他曾為文與最高當局抗爭，對不當措施犯顏直諫，這在管制嚴峻之

胡佛說：當年在威權時期的台灣，力立獨行，表達過獨特的看法。作為一位監

陳國家須走民主之路者，分成兩派：一派以胡適、傅斯年等人為代表，認為必須加強灌輸民主理念思想，理想色彩濃厚；另一派就是陶百川等人，認為必須走務實路線，從法治的立場談民主，強調國家法治化，並極力捍衛言論自由。也正是因為堅持此目標，陶百川才一而再、再而三的針對政府可能違反言論自由與憲政法治的作用撰文批判，此一做法，使他與蔣氏父子漸行漸遠。

### 多次參與冤案調查

一般人談到陶百川對民主的貢獻，都會談到兩件事：一是他當年為郭雨新代表民社黨競選宜蘭縣長，卻因投票過程不公落選而大打抱不平。另一件則是民進黨當年在一片「封殺」聲中組黨，陶百川不斷居間奔走斡旋，避免再發生鎮壓的悲劇。

而他在監委任內，為解除報禁屢次與領導當局抗爭，不畏不懼，令人欽佩。孫立人案發生後，連他在內的九人小組詳細調查了事件經過，事後做成「孫立人將軍與南部陰謀事件關係報告書」，陶百川於其中直言此事件源起於「留美派」與「黃埔派」之間的政治鬥爭，與孫對國家的忠誠無關。在當時的政治環境之下，陶百川有此擔當，非常難能可貴。然而這也是他的性格使然。他年輕時，在上海警備總司令部擔任軍法處長，被人誣指他以特務系統的資料，非法「處置」共產黨員，這對他的名譽大有影響，他曾經與律師商量，打算提出誹謗之訴，卒因他的厚道性格隱忍了下來。但胡佛指出，以他對陶百川的了解，陶百川會有這些反應，已經是非常不得了的事了；他相信陶百川在這件事上應是被污謗，因為，陶百川任軍法處長一職的時間相當短，不受特務系統的指揮；何況，特務系統的資料，其可信度本就存疑。

也有人批評陶百川的處事是「不敢怒而敢言」，只類似古時的諫臣，並非「正義之怒」。對此，胡佛反問：難道只有被當道抓去關過，才能稱為正義？才是為言論自由奮鬥？正因為陶百川走的是中鋒正道的路，才讓當道「下不了手」、「戴不了帽子」。

中央研究院政治所籌備處主任吳玉山，後來國民黨爆發「主流」與「非主流」政爭，陶百川甘冒大不韙，公開呼籲李登輝應自我節制人事與權力，上諫「為政則指他是一個踩鋼索的人，在險惡的大環境之中，他不卑不亢，說大多數人不敢說的話，做大多數人不敢做的事，試問有幾人能夠？

陶百川除參加「二二八事件」、「孫立人案」及「雷震案」的冤獄調查之外，在白色恐怖時代亦曾對「警總」自動偵查的行為多次提案糾正，為台灣的人權運動樹下里程碑。他也曾為若干蒙冤的個人奔走呼冤，力謀平反，加之清廉耿介，公正持平，而有「陶青天」的美名。可是因為他太敢言敢行，得罪不少權勢之人，遂於一九七七年辭去監察委員職位，由總統府聘為國策顧問。

### 促李登輝放大格局

蔣經國總統過世時，李登輝依法承續

大位，應否兼任國民黨主席，當時意見紛紜，陶百川以「我愛先生，我更愛真理」為題撰文，直諫李登輝應超出黨派與政爭，拒絕擔任黨主席，可惜權力畢竟太迷人了，李登輝仍是黨政一把抓，種下為所欲為「家父長」制的政治型態。

當格外尊重「大信」，取才當格外「放大圈子」，對人當格外「大度包容」，對事

當格外『照顧大眾』」，同時還進一步主張走向民主化。這些金玉良言都未能聽進李登輝的耳朵，以致政爭一波接一波，國家處境越來越艱困。近十年來，陶百川幾乎已完全隱居，不問世事，大概對當前的政治也有無力感吧？

### 困勉力學投身教育

陶百川（一九〇一—二〇〇二）字飲士，生於古越名城的浙江紹興，該地山川秀麗，人文薈萃，歷代人才輩出。清末，他的父親曾遠走東北遊幕，民國肇建後回到故鄉，但一介書生，無以為生，為稻梁謀，乃再赴江蘇灌雲縣任職，其母亦隨往，竟積勞成疾，病歿他鄉，其父旋歸故里，從此不復問世，家境艱困，養成陶百川兄弟刻苦耐勞，堅毅不拔的性格，奮勉讀書，力求上進，與其弟陶廣川、陶愚川均學有專精，兩弟任職教育界，可惜身陷大陸，文革期間，均遭折磨而死，使陶百川痛惜不已。

陶百川幼時困勉力學，聰慧過人，在家鄉啟蒙後，就讀私塾七年，遍讀經史子集，奠定深厚的國學基礎。一九一九年「五四」運動後，新文化運動興起，各地開

設新制學校。陶百川赴蘇州，進入基督教會創辦的萃英中學接受現代教育，在校厚植英文基礎，並大量吸收新文化。中學畢業後，考進上海南方大學，再轉入上海法政大學，攻讀文學及法學兩科，在學期間利用夜間或暑期到附近中學教英文，以謀取生活之資。大學畢業後，即投身教育工作。

### 留學哈佛擷取知識

一九三四年，陶百川赴美，以文法雙料學士身分進入美國哈佛大學深造，原擬攻讀法學博士學位，因感費時過久，乃決定捨專取博，選讀學科課程，致力於研究，可節省經費，少費時間。研讀一段時間後，轉赴歐洲考察，遍歷英、德、義諸國

，並至蘇俄，對共產主義理論與三民主義理念，獨具卓見。回國後，撰寫有關法律、政治制度及國際政治的專著數十種，對國人思想觀念的開啟，與典章制度的建立，闡出新境界。

一九二四年（民國十三年）正在大學讀書的陶百川有感於國父孫中山先生的思想與主義，均有完整體系及具體可行的方案，足使中國富強，乃毅然加入中國國民參政會係為團結全民抗日力量，而遴聘

黨，從此畢生成為忠貞的國民黨員，並投身革命大業，甘冒艱難險阻，不畏不懼。後來，陶百川進入國民黨上海市黨部，擔任基層幹部，旋經不次擢昇，由助理幹事、幹事、總幹事、科長而秘書，進而當選上海市黨部委員。於此足以顯示他工作推展上之熱忱與奮進之精神，深為黨部領導同志所肯定。當時，日寇謀我日急，「九一八」及「一二八」事變後，國難嚴重，陶百川深厚的法學素養以及正直清廉的操持，為當時的上海市長吳鐵城所激賞，遂以年僅三十歲的他出任淞滬警備司令部軍法處長。接任後，他揭棄「速辦速結、勿枉勿縱」與「政治教化、勝於監禁」的理念，審理案件，並在伸張法紀及保障人權方面，卓然有成。

### 膺選參政會參政員

一九三七年，對日抗戰全面展開，陶百川應黨國要員陳立夫之邀，轉任戰時教育問題研究委員會駐會委員，偕同會中同事巡行東南戰地，為戰區顛沛流離的青少年，謀求解決就學問題。回到武漢後，遂即由國民政府聘為國民參政會參政員。國民參政會係為團結全民抗日力量，而遴聘

海內外各地區、政治各黨派，以及社會各界著有信望的人士所組成，為社會各階層菁英，雖非出自民選，但頗具代表性，可稱「戰時國會」。在國民參政會中，陶百川機敏幹練，思慮慎密，於會議中折衝樽俎，舌戰群儒，常能以言辭服人，不久，聲譽鵠起，遂一直連任了四屆參政員，多次擔任駐會委員及國民黨黨國幹事。在參政會中，陶百川結識了各黨各派領袖，多方交換對時政的意見，使他對國步之艱難，黨派間的紛爭，頗多感觸。但他念茲在茲的，仍是以民族、民權與民生為中心的經濟建設。他曾力排眾議，堅持憲政權力基礎。他最得意的傑作，是建議政府領導民眾舉行「國民抗敵公約」的宣誓運動，獲得層峰採納推動。在政府退居四川，抗日戰事日趨緊急之際，此一運動對民族大義的發揚，國民精神的總動員，具有關鍵性的啟導作用。

陶百川的優異表現，獲國民黨高層賞識，由中央宣傳部委為中央周刊社社長，不久再調升中央日報社社長，同時繼陳誠出任三民主義青年團中央團部常務幹事，成了中央大員，年僅三十九歲。不過，陶

百川早年曾在報社擔任過翻譯、編輯、主筆，一度出任香港國民日報社長，對新聞報導及言論處理，原本駕輕就熟，接長中央日報後，更勇於開展，頗多建樹。但為時僅一年，因發生批評政府大員的社論及報導大員貪瀆而遭到檢討風波，累及身為社長的他，為了負責先後辭去報職及團職。卸職後，轉任大東書店總經理，專心文化事業，脫離了黨政生涯。但仍是國民參政會參政員。

### 當選首屆監察委員

一九四六年，抗戰勝利，陶百川辭去參政員職，回到上海任市參議會議員。翌

年春，國民政府施行憲政，遴選監察委員

，陶百川因曾連任多屆國民參政會參政員，經驗豐富，加之法學素養精湛，足以匡扶政府，重建法紀，乃由參議員同仁推舉，當選第一屆監察委員，從此展開糾正庶政，保障民權多采多姿的監察生涯。

監察委員職司風憲，有權彈劾百官，保護人民權益，追尋社會公道，能盡到責任，實非易事，到任後，他常為如何行使職權而深思熟想，認為一位稱職的監委必須有三頭六臂，所謂三頭即：愛心之仁、

知識之智及無畏之勇。所謂六臂主要者為：無私、無欲、無求。陶百川一直篤信三民主義，同情弱小，重視自由、人權，常引先賢呂新吾之言：「為人辯冤白謗，是第二天理。」由於他專精法學，於憲政體制及法令規章具有精湛的知識，這些都是糾察不法不可或缺之利器。而他更具鐵肩擔道義，無畏強梁的秉性，而且生性恬淡，生活簡樸，言不及私，所以能言人之不敢言，做人之不敢做，他常說：「以知識武裝頭腦，以道德武裝精神」，因而能發揮監督百官的功效。他任職監委三十年，其成就於古今歷史中，亦不多見。

### 糾彈案件衡情論理

在監察院，陶百川糾彈案件，每一案都會細加推究，衡情論理，探幽摘伏，至於替民眾洗冤雪謗，更是不辭勞瘁，他常常「仰而思之，夜以繼日，幸而得之，做以待旦」。有人對他說：「道高一尺，魔高一丈」，他卻回答：「公道自在人心，魔不勝道」，並以「寧鳴而死，不默而生」為座右銘。曾參與調查或糾彈若干重大案件，如俞鴻鈞案、雷震案、孫立人案等，皆能不畏權勢，不顧安危，言所當言，

遂使「陶青天」的盛名，不胫而走。

作為監察委員，陶百川常為人洗冤雪

謗，但他覺得整肅官箴，不能侷限於事後糾彈，必須於國家政體及根本結構中尋求根本解決。於是把他視野超越監察院，以愛國憂時之心，觀察國會、選舉、政黨政治、國家統一，以及自由人權諸問題。政府自播遷來台，中央民意代表未能改選，不合憲政精神，亦不符時宜，陶百川曾多次提出改選辦法。於自由人權方面，他極重言論自由，曾反對報禁及藉故查禁及處分報刊。

陶百川對戒嚴時期軍事法庭審訊平民的案件，更主張應嚴格限制範圍及程序。陶百川亦強調選舉必須公道，黨禁尤應開

放，民主潮流祇應妥為規範，不能阻擋。

李登輝當政後期，兩岸問題日趨嚴重，他再三指陳兩岸合則兩利，分則兩害，曾提出各種和平統一的主張，並於國家統一委員會會議上，建議制定國家統一綱領。陶百川多年來對國是的各項主張，形之於文，或訴之於口，不斷作良知的呼號，儘管未見實踐，但他視野之廣闊，對事物的論述及關照點遍及整個中華民國，已成為警世木鐸，振聾發聵的暮鼓晨鐘。

### 辭職促成國會改選

為了突顯國會結構必須及早調整，破舊立新，陶百川於一九七七年率先辭去監察委員一職，此一舉動，朝野均為之震動，政府為改變國會的窘態，乃籌劃辦理中央民意代表增補選，並聘陶百川為總統府

國策顧問，當時他已高齡七十五歲，乃對

國是極為關注，不斷的向政府提出建言，並常於報章雜誌發表專文，或與學者共同參與各界舉辦的座談會，使之言路廣開，清流湧現，對社會潛力的開發與世道人心之提振，有很大的助益。

### 溝通黨外化解衝突

一九八六年，執政黨的國民黨與黨外人士對黨外公政會能否成立，有嚴重衝突，陶百川亦強調選舉必須公道，黨禁尤應開放，民主潮流祇應妥為規範，不能阻擋。李登輝當政後期，兩岸問題日趨嚴重，他再三指陳兩岸合則兩利，分則兩害，曾提出各種和平統一的主張，並於國家統一委員會會議上，建議制定國家統一綱領。陶百川多年來對國是的各項主張，形之於文，或訴之於口，不斷作良知的呼號，儘管未見實踐，但他視野之廣闊，對事物的論述及關照點遍及整個中華民國，已成為警世木鐸，振聾發聵的暮鼓晨鐘。

見。許多學者推崇他的貢獻，先在宜蘭召開著名的棲蘭之會，以論文為他祝壽，又

在聯合報員工休閒園地的新竹南園召開近代典範人物研討會，讚譽他為近代中國重要的知識分子，與孫中山、蔡元培、胡適、晏陽初等先賢並列。惟他謙讓不受，益見風範。

### 和而不流不驕不吝

陶百川待人平和質樸，寬厚雍睦，雖時常為公正發憤，但絕不以文墨或口舌傷人，曾自謂「鐵肩擔道義，仁心寫彈章」，守法守分，風骨嶙峋。與人相處，和而不流，不驕不吝。平日生活簡約，家中僅舊椅數張，客來親奉茶水，外出公車代步。每逢政府召開重要會議，於高級轎車川流不息之中，常見他健步策杖而至，與眾不同。會中言之有物、言之有序、言之有力、言之有趣。下筆為文，文筆流暢，思慮周密，內容嚴整。九十歲那年，親編著作全集三十二巨冊，都千餘萬言，均為傳世之作。

### 伉儷情深安度逆境

陶百川夫人張素君女士，先他臥病在

黨政治，而能有此大成，在歷史上實屬罕

中外雜誌

床，僅遲他七日辭世，享年九十六歲。張素君是他同縣的小同鄉，比他少五歲，她是在上海讀中學時，由陶百川為她補習英文，近而相戀成婚，鴻案相莊七十餘年，鵝鷺情深。

陶百川從政期間，數度起落，進退之間，幸賴夫人扶持，安渡逆境。

中外文庫之二  
十五

# 戴笠和他的同志

增訂再版平裝參佰伍拾元  
喬家才著

要目：虎穴游龍劉戈青。張家銓計擒酒井隆。淞滬指揮官楊蔚。胡子萍管人事交通。魏大銘建立通訊網。郝采蓮死裏逃生、王寶雲的悲壯故事。張秀君堅定沉著。張我佛立功異域。唐新與華中敵後工作。抗日硬漢張子奇。白世維一彈安華北。姜紹謀策反多奇謀。民運長才劉培初。汪祖華擅長訓練。書生法官沈維翰。邱開基促龍雲出兵抗戰。何峨芳妙計安東莞。胡天秋高風亮節。鄭恩普落髮爲僧、郝亞雄十不死。張揚明平反冤獄。考城壯士戴日煊。吳玉良與軍中諜報。黃昭明與翁俊明。陳祖康撰黃埔校歌。黃天邁外交英才。總報告專家劉啟瑞。蘇州青年壯士顧偉。王撫洲策動經濟作戰。王兆槐勇於任事。勞建白忠誠正直。金遠詢任重三湘。陶一珊戰訓有方。郭履洲鐵膽佛心。執法隊長毛萬里。馬志超忠直可愛。王孔安萬里壯行。中美合作憶蕭勃。周念行話少年遊。游擊能手阮清源。沉毅篤實張爲邦。英邁練達楊繼榮。朱若愚堅忍實幹。簡樸勤謹誠樸。黃加持取締幫會。王志超入死出生。吳景中政訓長才。王崇五進出山東。楊遇春膽識過人。李葉超多面才華。樂書田「愚公移山」。吳安之錚錚鐵漢。謝鎮南報答知遇。羅敬殘而不廢。史春森搶運食鹽。梁幹喬打倒史達林。越南華僑張需芝。程克祥策反周佛海等多篇。

川百陶闔廣野視流清世濁

陶百川伉儷膝下有四子一女，長子陶天翼，美國芝加哥大學哲學博士，為歷史學者，次子陶天宇，坦普大學碩士，應用物理學專家，從事電路及新式檢驗機研究，三子陶天放，亦攻應用物理，哈佛大學博士，自組公司製造高性能電腦機件；女兒陶天文，哈佛大學醫學博士，專攻病理學，三子陶天放，亦攻應用物理，哈佛大學學者，次子陶天宇，坦普大學碩士，應用物理學專家，從事電路及新式檢驗機研究，三子陶天放，亦攻應用物理，哈佛大學博士，自組公司製造高性能電腦機件；女兒陶天文，哈佛大學醫學博士，專攻病理學，

全一冊平裝參佰伍拾元。郵撥○七三九三三一一號聖文書局帳戶